

瞄准“铁路强国”，中国规划到2035年率先建成现代化铁路网

50万人口以上城市 15年后都将通高铁

中国国家铁路集团有限公司13日发布《新时代交通强国铁路先行规划纲要》。纲要提出，到2035年，全国铁路网达到20万公里左右，其中高铁7万公里左右。20万人口以上城市实现铁路覆盖，其中50万人口以上城市高铁通达。全国1.2、3小时高铁出行圈和全国1.2、3天快货物流圈全面形成。列车将拥有利用北斗卫星导航技术、5G通信技术等构成空天地一体化的“超级大脑”。



全国“八纵八横”高速铁路网重要站点——广州南站 羊城晚报记者 周巍 摄

织密经络：到2035年全国铁路网约20万公里

纲要的发展目标从2021年到本世纪中叶，分为两个阶段目标推进。第一阶段为2021年到2035年，我国将率先建成服务安全优质、保障坚强有力、实力国际领先的现代化铁路强国。第二阶段到2050年，全面建成更高水平的现代化铁路强国，全面服务和保障社会主义现代化强国建设。

其中，到2035年我国将率先建成现代化铁路网，全国铁路网20万公里左右，其中高铁7万公里左右。20万人口以上城市实现铁路覆盖，其中50万人口以上城市高铁通达。将形成全国1.2、3小时通达的高铁出行圈，包括主要城市市域（郊）1

小时通达；城市群内主要城市间2小时通达和相邻城市群及省会城市间3小时通达。健全人防、物防、技防“三位一体”的安全保障体系，高铁和旅客列车安全得到可靠保障，铁路交通事故率、死亡率大幅降低。在铁路自主创新能力等方面，纲要提到，将率先建成智能高铁，加快实现智慧铁路，实现关键核心技术装备自主可控、先进适用、安全高效。同时，将实现铁路与其他交通运输方式深度融合，打造中欧班列成为具有国际影响力的世界知名铁路物流品牌，显著提升中国铁路国际竞争力和影响力。

丰富大脑：运用5G等新型基建强化铁路创新

对于2050年的发展目标，纲要明确，全面建成更高水平的现代化铁路强国，全面服务和保障社会主义现代化强国建设。铁路服务供给和经营发展、支撑保障和先行引领、安全水平和现代治理能力迈上更高水平，智慧化和绿色化水平、科技创新能力和产业链水平、国际竞争力和影响力保持领先，制度优势更加突出。形成辐射功能强大的现代铁路产业体系，建成具有全球竞争力的世界一流铁路企业。中国铁路成为社会主义现代化强国和中华民族伟大复兴的重要标志和组成部分，成为世界铁路发展的重要推动者和全球铁路规则制定的重要参与者。

为实现新时代交通强国铁路先行发展目标，纲要明确了11个方面工作任务，细化了工作措施，包括建设发达完善的现代化铁路网、发展自主先进的技术装备体系、创新优质高效的运输服务供给、强化科技创新的支撑引领能力等。

在强化科技创新方面，将加快复兴号系列动车组研制，研究新一代高速动车组、智能动车组、城际及市

域动车组、旅游新型列车等，研制新一代电力、内燃、混合动力、新能源及多源制机车，研发适应铁路走出去要求的系列装备及其运维体系。将加大5G通信网络、大数据、区块链、物联网等新型基础设施建设应用，推进北斗系统应用，构成空天地一体化的列控系统。推行电子客票、刷脸进出站、无感支付、无感安检、验检合一和智能引导等便捷畅通车务。

纲要还提到，将打造若干营业收入上百亿元、过千亿元的非运输业经营板块，提高非运输业营收占比和创收创效水平，推进资产资本化、股权化和证券化，推动优质资产股改上市和上市企业再融资，积极稳妥推进国铁企业混合所有制改革。

据悉，截至今年7月底，我国铁路营业总里程达到14.14万公里，规模居世界第二，其中高铁里程3.6万公里，居世界第一。铁路网对20万人口以上城市的覆盖由2012年的94%扩大到2019年的98%，高铁网对50万人口以上城市的覆盖由2012年的28%扩大到2019年的86%。

（据新华社）

专家解读《新时代交通强国铁路先行规划纲要》

20万公里，擘画“铁路强国”

中国国家铁路集团有限公司13日发布《新时代交通强国铁路先行规划纲要》。“铁路强国”意味着什么？人们的出行会有什么变化？中国如何继续引领铁路发展？铁路相关专家解读了“轨道中国”。

建成现代化铁路网

纲要提出，到2035年，全国铁路网达到20万公里左右，其中高铁7万公里左右。20万人口以上城市实现铁路覆盖，其中50万人口以上城市高铁通达。智能高铁率先建成，智慧铁路加快实现。全国1.2、3小时高铁出行圈和全国1.2、3天快货物流圈全面形成。

“我们将以‘3张网+现代枢纽体系’为重点，打造世界一流的铁路设施网络。”国铁集团发展和改革部副主任丁亮表示，我国将从四方面率先建成现代化铁路网，包括

构建现代高效的高速铁路网、形成覆盖广泛的普速铁路网、发展快捷融合的城际市域（郊）铁路网和构建一体衔接的现代综合枢纽。

“像高铁网，我们将实现省会城市和50万人口以上城市高铁通达，形成相邻区域3小时高铁圈。普速铁路网方面，我们将建设川藏等进出藏、疆铁路，优化完善普铁主干线通道，建设以普铁干线为骨架、区域性普铁衔接集散的普铁网，连接20万人口以上城市、资源富集区、货物

主要集散地、主要港口及口岸，基本覆盖县级以上行政区。”丁亮说。

提升铁路“智慧水平”

中国高铁运营十余年来，动车组技术快速发展，中国成为世界上高铁商业运营速度最高的国家。下一步，中国高铁还将发展哪些“硬核技术”？

纲要提出，今后我国将加强可实现工程化、产业化的前沿技术研究，自主新建时速400公里及以上高速铁路技术标准、更快捷货运列车、更先进重载铁路等成套关键技术体系。

“展望铁路动车组技术发展趋势，更高运行速度、更加节能环保、更舒适的乘坐体验、更智能的设备设施、更低的全寿命周期成本，是各国铁路运营商和制造商的共同目标。”吴国栋说。

纲要提出，以新型基础设施赋能智慧发展。吴国栋表示，今后将加大5G通信网络、大数据、区块链、物联网等新型基础设施建设应用，丰富应用场景，延伸产业链条。

列车控制系统是高铁运行的大脑和神经。国铁集团工电部通信信号处主管莫志松表示，国铁集团正在依托青藏铁路组织研发新型列控系统。

“新型智能列控系统将利用北斗卫星导航技术、5G通信技术等构成空天地一体化的列控系统。与传统列控技

术相比，实现轨旁电子设备从多到少、从有到无的转变，是列控技术领域里程碑式的技术创新。”莫志松说。

加强客货服务体验

纲要提出，要创新优质高效的运输服务供给。其中，提升运营服务是未来中国铁路发展的方向。

“我们将进一步推行电子客票、刷脸进出站、无感支付、无感安检、验检合一和智能引导等便捷畅通服务，优化候乘及中转流程，完善无障碍出行服务体系。”强丽霞表示，在客运服务体系建设方面，铁路部门将发展服务智慧工程，建设12306智慧服务信息系统，打造一站式全行程畅行服务生态链，实现出行即服务。

与此同时，铁路部门还将进一步拓展服务新业态新模式新领域，深化铁路与旅游、文化等产业融合发展，创新旅游专列等定制产品，发展“高铁+航空”“高铁+共享汽车”等联程联运服务；增设高铁无轨站，培育城际、市域（郊）新型市场。

货运服务方面，铁路部门将着力发展快捷货运和高铁快运，强化铁路运输和两端配运有机衔接，完善枢纽快运集散服务功能。推动铁路与现代物流融合发展，发展“互联网+高效物流”，推动铁路货运向综合物流服务商转型。

（新华社）

广东持续增强“税惠”力量，提升市场主体免“疫”力 减税降费赋能粤东企业稳产稳岗

落实六稳六保 一线见闻

企业一线见闻

羊城晚报记者 黄婷 莫谨榕 通讯员 岳瑞轩

一头连着经济动脉，一头连着百姓生活，市场主体是经济发展的活力源泉。增厚企业发展的良好土壤，是做好“六稳”工作、落实“六保”任务的关键所在。近日，记者参加由国家税务总局广东省税务局举行的“减税费优服务 助复产促发展”主题采风活动，深入走访汕头、潮州、揭阳多家企业。据了解，在减税降费等一系列政策措施的助力下，粤东企业稳产稳岗，不断激发经济活力，“六稳”“六保”工作显成效。

减税“及时雨”让企业不停摆、不裁员

“当时我们投入了600多万元建设自动化医用口罩生产线，再加上原材料、人力等成本，资金周转比较困难，一度担心生产线不能顺利运行。”谈起疫情发生初期公司面临的各种难题，汕头树业环保科技股份有限公司副总经理王锦喜仍“心有余悸”。

树业环保公司是一家研发生产环保新材料的企业，其生产的薄膜片材主要应用于防护面罩等产品。疫情期间，树业环保转产防疫物资，投资建设了自动化医用口罩生产线。但由于资金投入新建生产线，成品积压在仓库，存货未能及时变现，资金周转一度成为树业环保



汕头树业环保的环保新材料生产车间 羊城晚报记者 黄婷 摄

稳产的“绊脚石”。

一筹莫展之际，一笔退税为树业环保解决了难题。作为疫情防控重点保障物资生产企业，树业环保可按月向主管税务机关申请全额退还增值税增量留抵退税。汕头市澄海区税务局了解企业情况后，为其开通“绿色通道”，加急受理和审核树业环保的申报信息，成功办理退税961万元。

“平常大概10个工作日到账的退税，今年差不多3个工作日就到账了。”树业环保财务经理徐旭熹介绍，今年上半年，树业环保还享受各项企业所得税优惠政策500多万元，享受阶段性减免企业社保费

将近70万元，为企业在特殊时期转产扩能注入了一大笔资金。今年以来，广东税务部门落实一系列减税降费政策，依托信息化实现社保费减免“免填单、免申请”，为全省106万户缴费单位快速退费76.6亿元；依法核准延期缴纳税款6500余户，核准延期缴纳税款约270亿元，已为89.9万户企业延缴社保费218.4亿元。

“之前我们主要出口美国、日本、澳大利亚等地。今年6月，我们参加了‘云上’广交会，每天对应不

同国家和地区安排多场网络直播，这给我们开拓国内市场提供了启发。”广东海兴塑胶有限公司董事长宋旭彬介绍，海兴塑胶是国内塑料家居用品的龙头企业之一，通过网上平台该企业的国内市场份额进一步提升，今年上半年，公司营业收入比去年同期增长24.58%，销售总额达到13522万元。

在粤东地区，陶瓷、婚纱晚礼服、玩具等产品制造是当地经济的支柱行业，企业多属于外向型。在全球疫情蔓延的大背景下，外贸企业面临的不确定因素增多，以海兴塑胶为代表的不少外贸企业主动迎合市场新趋势，加速开拓内销市场。

“员工技能培训、渠道铺设，这些都需要钱。”宋旭彬说，外贸企业转型并不容易，快速到账的税费优惠为不少外贸企业转战内销市场提供了“弹药”。

据统计，1月至7月，广东地区（不含深圳市）累计办理出口退（免）税1590.16亿元，出口退税办理时间在全国平均办理时间8个工作日的基础上提速到4.13天，大大缓解了企业资金压力。

政策红利为企业育“土壤”、送“养分”

近年来，广东税务部门在“减

负提速”上狠下功夫，合力打造粤港澳大湾区发展“新高地”。汕头、潮州、揭阳税务部门加快优化推进系列税费优惠政策落地落实，从组建粤港澳大湾区纳税服务师资团队，到全面推行“首席联络员”“首席服务员”制度，再到推出“粤东三市‘云直播’课堂”，今年推出的优化营商环境举措层出不穷。

除了为“政策落地”保驾护航，汕潮揭三地税务部门各出实招，推动办税缴费服务提档升级，完善了“银税互联”自助办税模式，创新推出智能机器人“惠惠”为纳税人提供“7×24小时”税务咨询服务。

“企业最困难的时候，税费减免给了我们最实在的支持。”广东海利集团有限公司总经理庄鹏生表示，该企业作为当地研发生产水产、水族养殖器材、园林器械的龙头企业，2月至6月享受阶段性减免企业社保费政策累计近212万元。现在，该企业正计划提升升级生产设备，扩大企业经营规模。

数据显示，截至6月底，广东省实有各类市场主体1305.86万户，同比增长10%，全省市场主体总量、企业等指标持续稳居全国第一。广东不断释放税费红利，呵护市场主体，今年上半年累计新增减税降费1206亿元。

今天
消息

7月份国民经济 保持稳定恢复态势

羊城晚报讯 记者王莉、陈泽云报道：14日上午，国务院新闻办公室就7月份国民经济运行情况举行新闻发布会。国家统计局新闻发言人付凌晖介绍，7月份，各地区各部门统筹疫情防控和经济社会发展，生产供给继续复苏，市场需求逐渐回暖，就业物价总体平稳，新动能成长壮大，市场信心趋于增强，国民经济运行保持稳定恢复态势。

国家统计局发布的数据

显示，7月份，规模以上工业

增加值同比增长4.8%，增速与上月持平；服务业生产指

数同比增长3.5%，增速较上月快1.2个百分点；市场销

售继续回暖，6月份商品零

售额同比下降0.2%，7月份

同比增长0.2%，今年以来首次

次由负转正；固定资产投资

降幅持续收窄，高技术产

业和社会领域投资较快增长；

就业形势总体稳定，全国城

镇调查失业率为5.7%，与6

月份持平；全国货物进出口同比增长6.5%，其中出口增长10.4%，出口连续4个月同比增长，好于预期；外汇储备稳定在3.1万亿美元以上，7月末比6月末增加了421亿美元。

总的来看，7月份国民经济继续稳定恢复，主要经济指标持续改善。但全球新冠肺炎疫情仍在蔓延，世界经济出现萎缩，二季度主要经济体经济增长都明显下滑；国内长期积累的结构性、体制性、周期性矛盾交织，经济的循环还有待进一步畅通。付凌晖表示，下阶段，要坚持以稳求进工作总基调，坚定实施扩大内需战略，深化供给侧结构性改革，加大改革开放力度，进一步激活市场主体，着力畅通经济循环，落实“六保”促进“六稳”，巩固扩大疫情防控和经济恢复成果，努力实现经济社会发展目标任务。

7月房价出炉： 一线城市环比上涨0.5% 广州涨幅最高

羊城晚报讯 记者陈泽云

报道：14日，国家统计局发布了7月70个大中城市商品住

宅销售价格变动情况。数据显

示，7月份，70个大中城市中

有59城新建商品住宅价格环

比上涨，其中，一线城市的北

上广深分别涨0.3%、0.4%、

0.8%和0.6%，广州上涨最快。

各线城市新建商品住宅和二

手住宅销售价格环比涨幅均

回落，70个大中城市房地

产市场价格总体平稳。

数据显示，4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.5%，涨幅比上月回落0.4个百分点；二手住宅销售价格环比上涨0.5%，涨幅与上月相同。35个三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比分别上涨0.8%和0.5%，涨幅均与上月相同。

从同比上看，一线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别上涨3.6%和5.7%，涨幅比上月分别扩大0.3和0.5个百分点。

而二三线城市同比涨幅持续回落。其中，二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比涨幅连续15个月相同或回落，三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比涨幅均连续16个月相同或回落。

今年省级财政投入70亿 建设“四好农村路”

羊城晚报讯 记者唐珩报

道：近日，广东省财政厅通过

新增一般债券下达“四好农

村路”建设补助资金约30亿

元，至此，2020年广东省级财

政投入达70亿元，2018年

—2020年累计投入143亿元，

有力推动广东“四好农

村路”（建好、管好、护好、运

好）建设

水平跃升全国前列，为打赢

脱贫攻坚战、实现乡村振兴、